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Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

Fone3611-7142 –CEP 96193-00 

ATA DA CENTÉSIMA VIGÉSIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 

15 DE DEZEMBRO DE 2015. Presidida pelo Vereador Alcindo Venzke, Secretariada pelo Vereador 

Juliano Tejada. Às 19 horas e 40 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, 

com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Joel Santos 

Subda, Márcio Luis Jaskulski, Mario Valdir Brandeburski, Paulo Israel Longaray Martins e Vino Peter. 

Ato contínuo leitura da Ata da Centésima Vigésima Sétima Sessão Ordinária da Quinta Legislatura. 

Discussão da ata: Vereador Helio José se manifestou: “Só para lembrar novamente essa ata, 

onde, (parte inaudível) várias vezes retorna os Vereadores simplesmente dando trabalho de forma 

como é essa ata. Então que seja obedecido o regimento (parte inaudível).” Votação da Ata: 

Aprovada por todos os Vereadores. Leitura das correspondências recebidas pela Câmara: Leitura 

do oficio nº 289/2015, oriundo do Poder Executivo. Leitura do oficio nº 292/2015, oriundo do Poder 

Executivo. Leitura do oficio nº 293/2015, oriundo do Poder Executivo. Leitura do oficio nº 294/2015, 

oriundo do Poder Executivo. Leitura do oficio nº 295/2015, oriundo do Poder Executivo. Convite para 

formatura oriundo da Escola Estadual de Ensino Médio Professora Alaídes Schumacher Pinheiro. 

Revista Rio Grande Cooperativo. Convite para missa em homenagem a Santa Luzia, oriundo da 

Escola Municipal de Ensino Fundamental Santa Luzia. Convite para comemoração dos 20 anos da 

emancipação politica de Chuvisca, oriundo do Poder Executivo. Vereador Mario Valdir se 

manifestou pedindo questão de ordem: “Será que as correspondências que estão sendo lidas não 

é de importância porque foi pedida abertura de três sindicâncias de três CPIIS, e até agora eu como 

titular de pedido de uma eu não tive informação nenhuma se não tivemos aberturas delas. Então 

acredito que essa correspondência seja de interesse porque até agora nada foi falado que nós 

protocolemos e estamos esperando a abertura.” Presidente Alcindo se manifestou: “Realmente é 

de interesse como é extensa eu proponho fazer uma cópia para cada um então entregar para todos 

os interessados.” Vereador Mario Valdir se manifestou: “Essa cópia será entregue em prazo legal 

que dá para gente fazer alguma coisa.” Presidente Alcindo se manifestou: “Pode ser hoje ainda a 

secretária.” Vereador Mario Valdir se manifestou: “Eu não sei se tem que ser hoje eu sei que tem 

que entrar em prazo que nem eu acredito que o senhor já deveria de ter aberto essa CPI, ai.” 

Presidente Alcindo se manifestou: “Passo para secretária então, vamos tirar uma cópia e 
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entregar.” Dando continuidade, passou-se a----------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------ORDEM DO DIA------------------------------------------------- 

Votação do Projeto de Moção nº 15/2015. Aprovada por todos os Vereadores.  . Vereador Mario 

Valdir se manifestou pedindo questão de ordem: “O orçamento está entrando hoje e como é que 

está sendo apresentado a emenda, porque hoje está aqui pelo menos na minha mesa estou 

recebendo aqui um novo projeto orçamentário para o ano que vem. E como é que está entrando hoje 

se não foi nem lido ainda e já tem gente apresentando emenda gente. Não está certo gente é 

mesma coisa que botar a carroça a puxar os bois pelo amor de Deus gente vamos botar a mão na 

consciência pensar um pouquinho vamos ser primários. Vamos fazer o primeiro ano do ensino 

fundamental já chega para gente pensar um pouquinho está aqui não é mentira minha está entrando 

hoje. Está aqui escrito entrando hoje a data quatorze de dezembro de dois mil e quinze. O 

orçamento está entrando hoje estão apresentando emenda como Presidente?” Presidente Alcindo 

se manifestou: “Essa retificação entrou na data de ontem dia quatorze.” Vereador Mario Valdir se 

manifestou: “Quando é retificação não é mais o mesmo.” Presidente Alcindo se manifestou: “Já 

foi apresentada audiência pública sobre ela e está nos moldes.” Vereador Mario Valdir se 

manifestou: “Não tem como apresentar audiência pública sem ser lida no grande eu estou sendo 

sabedor hoje está sendo posta aqui na minha mesa.” Presidente Alcindo se manifestou: “Pois é se 

o senhor talvez tivesse vindo na audiência pública ontem.” Vereador Mario Valdir se manifestou: 

“Audiência Pública não tem validade também porque a sessão passada tinha sido marcada 

audiência pública sendo que admissibilidade daquele outro orçamento que não tem mais validade foi 

feita na semana passada. E eu nunca vi também marcar audiência pública sem parecer de 

admissibilidade. O senhor quer prosseguir os trabalhos o senhor prossegue agora o senhor vai arcar 

e pagar pelo que vai acontecer.” Presidente Alcindo se manifestou: “Eu hoje inclusive já 

imaginando essa sua alegação já tenho até um parecer jurídico sobre o assunto.” Vereador Mario 

Valdir se manifestou: “Assessor jurídico para mim não tem validade para mim tem parecer judicial 

de um Juiz. Esses advogados que vocês contratam ai com dinheiro da Câmara para defender vocês 

não tem validade para mim.” Presidente Alcindo se manifestou: “Não tem validade para o senhor, 

o senhor sabe o que vai fazer.” Vereador Mario Valdir se manifestou: “Que fique claro que eu 

avisei que fique escrito em ata porque vou precisar dessa ata com certeza amanhã.” Leitura da 

Emenda 001 ao Projeto de Lei nº 38/2015. A Presidência encaminha a Emenda nº 01/2015 à 

Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Vereador Mario Valdir se 

manifestou pedindo questão de ordem: “Quero dizer que outra emenda está sendo apresentada 

sem ter sido lido aqui na ordem do dia, o novo projeto orçamentário para o ano que vem. Quero dizer 

que o senhor está incorrendo ilegalidade de novo na leitura dessa emenda que não existe o 
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orçamento ainda porque a principio não foi lido.” Leitura da Emenda Aditiva nº 002/2015 ao 

Projeto de Lei nº 38/2015. A Presidência encaminha a Emenda Aditiva nº 02/2015 à Comissão de 

Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do parecer da Comissão de 

Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 41/2015, que autoriza a contratação 

temporária de excepcional interesse público de 9 (nove) professores e de 01 (um) auxiliar de 

biblioteca, conforme Art. 227 a 230 da lei Municipal 266/2001 e Art. 37, IX, da Constituição Federal e 

dá outras providências.  Discussão  do Projeto de Lei nº 41/2015. Vereador Helio José se 

manifestou: “Eu serei favorável mas espero que essa Casa Legislativa cumpra o seu dever, como 

até então não vem cumprindo porque foi levantado um ato até pedi que fosse aberta uma comissão 

para que seja feita uma vistoria na escola Santa Luzia, colega Mario Valdir e até então essa Casa, 

não  fez nada que até está erradicando aqui a essa Casa Legislativa como já em outras Legislaturas 

no artigo trezentos e dezenove do código penal aonde consiste em retardar ou deixar de praticar 

atos de ofício ou pratica-lo contra posições legais por interesse ou até não cumprir com as suas 

obrigações saber que tem que ser feito mas por interesses próprios não fazer não foi feito. Aqui a 

gente está autorizando contrato dos professores e até então sei da necessidade, mas essa Casa 

Legislativa não está cumprindo com seu papel além de legislar e fiscalizar quando foi pedida a 

criação de uma comissão. E até hoje não foi nem um parecer jurídico nem da presidência também 

tomada providência, podemos até então estar autorizando e o que é como foi levantado pelo colega 

Mario Valdir que tem professores concursados sobrando. Então fica essa dúvida, espero que a 

presidência dessa Casa tome providências para que seja feito essa e criada essa comissão como foi 

requerido, obrigado.” Vereador Márcio se manifestou: “Senhor Presidente meu voto será favorável, 

a este projeto de Lei, e só a questão do Vereador Helio, falou que foi solicitado até não vi nenhum 

requerimento solicitando essa abertura de comissão, aonde o Vereador se falou, falou somente no 

plenário. Foi solicitado para secretária para que fornecesse alguma cópia ali e eu estive presente em 

todas as sessões e não vi, senhor Presidente seria isso meu voto também será favorável ao projeto.” 

Vereador Joel se manifestou: “Presidente, Vereadores, comunidade que nos assiste é um projeto 

que vem ao encontro que a gente sempre vem cobrando que as coisas sejam antecipadas e com 

certeza esse projeto vem na hora certa e com certeza ano que vem já vai começar as coisas mais 

alinhadas na nossa educação seria isso e meu voto também será favorável.”  Vereador Cylon se 

manifestou: “Eu sou favorável  Presidente que eu sei quando iniciou esse ano começou com falta 

de professores no colégio lá no Arlindo mesmo tinha só quatro professores, (parte inaudível).” 

Vereador Mario Valdir se manifestou: “Em resposta ao excelentíssimo Vereador Marcio aqui eu 

digo excelentíssimo senhor Presidente da Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca  Mario 

Valdir Brandeburski, Vereador com assento nesta Casa, vem requerer que seja criada uma 
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Comissão com um representante de cada Bancada, para fiscalizar nas escolas municipais quantos 

professores atuam, carga horária, alunos matriculados, verificação do ponto de entrada e saída, com 

a finalidade de esclarecer denúncias com relação à forma como que os professores da EJA estão se 

portando no turno da noite. Os Vereadores com assento na Câmara Legislativa de Chuvisca tem a 

prerrogativa de fiscalizar as ações do Poder Executivo. Sugere-se que tal visita seja feita de 

surpresa, pois os Vereadores podem adentrar em qualquer espaço público do município. Nestes 

termos pede deferimento.   Chuvisca, 24 de fevereiro de 2015, Vereador Mario Valdir Brandeburski. 

Câmara Municipal de Chuvisca protocolo vinte e oito em vinte e quatro e fevereiro de dois mil e 

quinze as vinte e uma horas e quarenta minutos recebido pela servidora Lúcia Andrea Tavares, 

gostaria que ela comparecesse aqui e tirasse nove cópias para distribuir para os Vereadores para 

não falar em justiça aqui na Câmara de Vereadores.” Presidente Alcindo se manifestou: “Se eu 

não me engano foi dada uma resposta até o senhor não se agradou na época.” Vereador Mario 

Valdir se manifestou: “Não estamos discutindo a resposta, o senhor teria que ter criado a comissão 

e até agora eu não vi o senhor mostrar comissão nenhuma. O senhor para mim não apresentou a 

comissão.”  Votação do Projeto de Lei nº 41/2015, aprovado por todos os Vereadores. Leitura do 

Ofício nº 289/2015, oriundo Poder Executivo, encaminhando retificação ao Projeto de Lei nº 38/2015, 

que estima a receita e fixa a despesa do município de Chuvisca para o exercício financeiro de 2016 

e dá outras providências. Leitura do Ofício nº 293/2015, oriundo do Poder Executivo, encaminhando 

o Projeto de Lei nº 42/2015, autoriza a alterar o artigo 13 da Lei Municipal sob nº 915/2013 e dá 

outras providências. A Presidência encaminha o Projeto de Lei nº 42/2015 à Comissão de 

Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise.  Leitura do Ofício nº 294/2015, oriundo do 

Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 43/2015, autoriza a alterar o artigo 9º da Lei 

Municipal sob nº 927/2013 e dá outras providências. A Presidência encaminha o Projeto de Lei nº 

43/2015 à Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final para sua análise. Leitura 

do Ofício nº 295/2015, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei 44/2015, autoriza 

a alterar o § 1º do art. 2º e art. 10 da lei Municipal sob nº 985/2014 e dá outras providências. A 

Presidência encaminha o Projeto de Lei nº 44/2015 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle 

Externo para sua análise. Leitura do pedido de indicação nº 363/2015 de autoria do Vereador 

Mario Valdir, onde pede o apoio do plenário. Apoiado por todos os Vereadores.  Leitura do 

pedido de indicação nº 364/2015 de autoria do Vereador Mario Valdir, onde pede o apoio do 

plenário.  Apoiado por sete Vereadores, ausente do plenário Vereador Márcio. Leitura do 

pedido de indicação nº 365/2015 de autoria do Vereador Mario Valdir, onde pede o apoio do 

plenário. Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 366/2015 de 

autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Vereador Joel se manifestou: 
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“Presidente, colegas Vereadores, essa ponte desde dois mil e doze devido a uma enchente onde ela 

havia caído e foi juntada com a retro e colocada no local aonde a gente pede a manutenção dela 

mas com certeza a comunidade daquela região queria que ela fosse construída novamente porque 

ela ficou muito baixa e para ônibus, caminhão passar ali veículos grandes não é da melhor forma. 

Mas essa semana passada a pedido e conversa com a administração a gente já pediu que fosse 

feita aquela ponte Luiz Hubner que foi feita a ponte próxima ao senhor também Mario Cardoso, 

também foi feita a manutenção que precisava e essa foi trocada as planchas do trilho. Já 

melhorando a situação que era pregos e onde eu até mesmo já parei várias vezes para bater os 

pregos ali que estavam apontando e rasgando e furando pneu dos que passavam. Pelo menos os 

trilhos foram trocados e com certeza a gente vai continuar lutando para que seja feita uma nova 

ponte ali com uma estrutura bem confiável, seria isso.” Apoiado por todos os Vereadores. Leitura 

do pedido de indicação nº 367/2015 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do 

plenário. Vereador Helio José se manifestou: “Mais uma vez estou reiterando eu espero que o 

líder do governo Vereador Cylon, juntamente com a administração Prefeito Municipal, Secretário de 

obras façam esse serviço já solicitado já reiterado várias vezes até reiterado por outra indicação que 

fala das condições da estrada hoje aqui reiterado nas condições da ponte. Se espera que seja feito 

para que essa comunidade possa entrar no ano de dois mil e dezesseis com pelo menos em uma 

estrada com dignidade. Porque três anos sem ter acesso a Chuvisca por um caminho por uma 

quilometragem de mais de dez quilômetros com certeza para fazer um retorno para pode chegar na 

Chuvisca. Isso é um fato lamentável Vereador Cylon que muito as pessoas dessa comunidade 

disseram que pediu voto ai e é o líder do governo nessa Casa Legislativa e sabe-se muito bem que 

vem sendo cobrado várias vezes essa solicitação e não foi tomada providência. Então se espera que 

até o final desse ano seja feito esse serviço solicitado para que a comunidade possa ter uma estrada 

digna, espero que não seja reiterado novamente, obrigado.” Apoiado por todos os Vereadores. 

Leitura do pedido de indicação nº 368/2015 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o 

apoio do plenário. Vereador Helio José se manifestou: “Outro pedido que já está sendo reiterado, 

é lamentável o escolar no final do ano e os moradores dessa localidade tem que pegar o trator e dar 

uma chapeação e nada  a administração fez, próximo acesso a essa estrada seu Nilo Bierhals não 

tem um acesso a sua residência e já solicitado várias vezes, tomadas providencias espero que seja 

então concluído para que não se venha reiterar novamente esse pedido, obrigado.” Apoiado por 

todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 369/2015 de autoria do Vereador Helio 

José, onde pede o apoio do plenário. Apoiado por todos os Vereadores. Votação do pedido de 

informação nº 72/2015 de autoria do Vereador Mario Valdir. Aprovado por todos os Vereadores. 

Votação do pedido de informação 73/2015 de autoria do Vereador Mario Valdir. Aprovado por 
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todos os Vereadores. Votação do pedido de informação nº 74/2015 de autoria do Vereador Juliano. 

Aprovado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de informação nº 75/2015 de autoria do 

Vereador Helio José. Leitura do pedido de informação nº 76/2015 de autoria do Vereador Helio José. 

Leitura do pedido de informação nº 77/2015 de autoria do Vereador Helio José. Como não havendo 

nada mais a ser tratado na ordem do dia passamos ao -------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE------------------------------------------------- 

O primeiro inscrito o Vereador Helio José: “Boa noite Presidente dessa Casa, colegas 

Vereadores, Assessor Jurídico da Uvergs seu Silomar hoje assessorando da Uvergs, e hoje 

assessorando essa Casa, e aos ouvintes do site da rádio Câmara. Hoje até então foi um 

esquecimento meu do requerimento sobre as transmissões das sessões pela rádio Comunitária. 

Espero que na semana que vem esteja assinada por todos os Vereadores que vão patrocinar melhor 

apoiar as transmissões para que seja pago aquele valor dos quatrocentos reais. Até então acho um 

absurdo porque uma rádio comunitária deveria de dar esse serviço gratuito. Se lamenta mais uma 

vez nessa Casa, a gente vê oposição que vem acontecendo já não nesse mandato dessa 

presidência, mas de mandatos anteriores como do ex-colega Altair, Vereador Marcio, Vereador Vino, 

se descobriram como está bem claro no artigo trezentos e nove do código penal não fizeram nada 

hoje o parecer jurídico concordo em partes não totalmente do parecer quanto a legalidade de hoje 

mas fica aqui a minha posição de que vou com certeza denunciar esse ato que até então não foi 

nem feito se quer um parecer quanto que foi feito hoje. É importante aqui pelo menos isso que foi 

feito hoje deveria de ser feito lá nos anos de dois mil e nove, dez, onze, doze, treze, quatorze de 

todos requerimentos que a gente fez. Se tiver legalidade ou não Doutor, mas essa Casa Legislativa 

ocorreram como forma o artigo trezentos e dezenove aonde diz: Deixaram de praticar o ato de oficio 

ou praticar contra disposições legais por interesse ou má fé ou prática contra disposição, expresso 

de Lei para satisfazer o interesse ou sentimento pessoal, pena de detenção de três meses a um ano 

não cumprir suas obrigações por saber, mas por interesse próprio não fazer e não foi feito nada, 

nada nem um parecer como esse não foi feito e ganha um salário, de cinquenta por cento a mais. 

Em partes a comunidade está fazendo tem razão de não ter salários dos Vereadores certos 

Vereadores que não deveriam de ter porque não cumprem com as suas obrigações como é do 

requerimento do Mario Valdir, que já estava aqui que ele e eu tínhamos razão. E a gente já vem 

comentando a muito tempo, a gente tem a minoria mas o que a gente tem que colocar ministério 

público como esse caso também, fazer um registro na Civil, porque pelo voto aqui a gente jamais vai 

ganhar, mas tem que somos eleitos para defender e fiscalizar como eu fiz e está no ministério 

público em Porto Alegre da Policia Federal do Inquérito e que aqui nessa Casa foi lido trinta e seis 

quilômetros a menos, provei, insisti do transporte escolar. E como tem ponte de notas de pontes que 



 

7 

 

jamais existiam. Então tem pedidos de informações que já foram reiterados pela presidência dessa 

Casa e até então não chegou aqui. Então isso deixa a gente muito triste de a gente não ter uma 

assessoria jurídica nessa Casa, da nossa bancada para defender as nossas opiniões, defendido até 

então as opiniões da presidência da Casa e dos companheiros do governo. Então com certeza serei 

mais três minutos de líder voltarei novamente, obrigado.” O segundo inscrito o Vereador Mario 

Valdir:  “Boa noite a mesa, boa noite aos Vereadores e as pessoas que me assistem, digo pessoas 

que me assistem porque é dessa maneira desde que o PMDB, a onze anos entrou na administração 

desse município que assim funciona como eles querem. Eles usam dinheiro público para contratar 

assessores jurídicos da confiança deles sendo que nós oposição não temos direito a nem uma 

assessor jurídico a informação nenhuma, são ditas abobrinhas e nós temos que engolir ou então 

usando do nosso salário para pagar advogado particular e fazer justiça aos cidadãos  

Chuvisquenses. Agora mesmo segundo o Vereador Helio parece que já tem um assessor Jurídico na 

Casa, não foi apresentado aos Vereadores, porque se não é interesse dos Vereadores o assessor 

jurídico o interesse é do PMDB, e sua coligação só que não é dos bolsos deles o dinheiro é da 

Câmara aqui dos contribuintes desse município que vai o dinheiro pago para o assessor. Como até 

então foi pago, infelizmente nenhum parou aqui. Bom mas o assunto que me traz aqui não é este o 

assunto que me traz é hoje ligando a televisão muito cedo não sé eu acordava cedo mas os do 

PMDB, acordavam cedo com mandatos judiciais para serem investigadas as casas deles porque 

eles botaram tudo no PP, sou ante PP, nunca votei no PP,  e não votarei no PP, mas hoje defendo a 

Dilma tomara que ela fique os três anos gente, porque o que está por vir é pior e sabe qual é a sigla 

deles PMDB, Michel Temer Presidente da Câmara dos Deputados é gente de vocês que estão 

sentados os cinco aqui é de vocês. Vocês não escutaram eu gravei para mostrar para vocês o que 

aconteceu hoje. É vergonhoso o Brasil PP, roubou pouco gente os roubos tem outra sigla gente o 

roubo grande era outra sigla, PP, roubou pouco, troco, vergonha está em lugar porque por trás eles 

dizem não ai estão assim e da nossa beirada é assim que eles fazem. Sabe quando nós vamos 

crescer assim nunca desse jeito. E outra coisa se temos assessor jurídico na Casa quero que ele 

pense no que eu vou dizer agora mesmo que eu sei que ele vai defender é o PMDB, Orçamento 

tinha que ter entrado nessa Casa, até vinte de outubro  pela Lei, entrou no início de dezembro, 

primeiro erro, segundo erro, sem ser lida a admissibilidade aqui nessa Casa do projeto tem que ser 

lida admissibilidade, foi marcada a audiência pública junto se foi feito por meia dúzia de Vereadores 

do PMDB, também nem dá meia dúzia. Quero dizer botaram a carreta a puxar os bois e já 

acrescentaram emendas gente e hoje para minha surpresa entra um novo orçamento para dois mil e 

dezesseis. Gente está entrando o orçamento hoje esquecem aquilo no inicio de dezembro esse que 

é valido que não é aquele que vai comandar. Aqueles erros que constam lá do valor que não vai 
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poder ser rígido por aquele vai tem que ser regido por esse que está entrando hoje. É por ali que o 

Prefeito vai ter que pagar e vai ter  que receber e outar coisa não ouve também audiência pública da 

Prefeitura. A Prefeitura deveria de fazer uma nova audiência pública nós temos que fazer  outra 

audiência pública as emendas que apresentaram aqui que  não tem legalidade que vou entrar nem 

que seja no fórum ai e provar como eu estou certo, muito obrigado e até semana que vem se Deus 

quiser.”  O terceiro inscrito o Vereador Joel: “Quero saudar o Presidente, Vereadores, pessoas da 

comunidade que nos assistem. Para minha surpresa agora fiquei sabendo o assessor jurídico senhor 

Silomar muito prazer. Acho que o Valdir no seu discurso falou do projeto que chegou hoje ai eu não 

pude vim na audiência segundo oi ontem audiência pública por assuntos particulares mas deixei um 

oficio ao Presidente da comissão explicando o porque não me fiz presente onde as cinco e meia 

tinha há consulta exames do meu pai em São Leopoldo então não pude me fazer presente aonde 

sempre que pude estive. Sabemos que vivemos uma situação politica hoje muito delicada no Brasil, 

estados e os municípios aonde aqueles valores que se tinha foram se perdendo ao longo do tempo 

porque quando mete a mão no dinheiro não estão roubando do Brasil estão roubando do povo da 

pessoa que está lá trabalhando nós agricultores. Tanto dinheiro que podia ser investido em 

melhorias para o nosso povo que a gente que vai pelo SUS, em Porto alegre e em outros municípios 

e hospitais a gente vê as filas. Pessoal ali esperando por meses de atendimento quanto certo mau 

caráter pessoas que vão lá exercer um cargo público para meter a mão no dinheiro público do povo 

que eu acho que quando se caça a pessoa ou faz eu acho que até o momento até não era de ser 

cassado, teria que devolver centavo por centavo daquele dinheiro. Simplesmente ir lá uns meses e 

ficar preso ou coisa ou não, igual aqui no município a pouco tempo atrás uma secretária não meteu a 

mão no dinheiro do povo e está lá no Centro de Eventos numa Casa lá pagaram aluguel dezenove 

mil, dois anos ai vão falar de tanta gente lutar, os Vereadores foi colocado lá sem pagar aluguel já foi 

um ganho vamos dizer assim para o povo, porque ai não está indo aquele dinheiro em aluguel está 

sobrando para outras coisas. Mas a gente às vezes pensa Vereadores que é só lá que acontece. 

Não a corrupção está em tudo quanto é lugar. Então a gente tem que fazer o nosso papel de 

Vereador fiscalizar e está de olho aberto para que isso não aconteça porque a arrecadação do 

município já e pouca, igual nós temos no município noventa e cinco por cento de Chuvisca é agrícola 

e ai aquele pouco que se tem muitas vezes igual aconteceu foi roubado para bens pessoais para 

compra. Então isso ai que me deixa muitas vezes com nojo da politica de pessoas que não dão valor 

aquele salário que precisa arrecadar mais, precisa pegar mais e ai muitas vezes as pessoas querem 

um exame, uma consulta e não tem e ai a gente tem que culpar essa cambada de sem vergonha 

que mete a mão no dinheiro. Hoje lá o próprio Cunha, é o Presidente da Câmara e investigação e 

suspeita de corrupção fica só a Presidenta é líder fez de tudo é contra então um querendo puxar o 
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tapete do outro. Essas coisa que deixam o cara cada dia mais pensando o que vai ser da política se 

não haver uma renovação de certas pessoas que estão no comando seria isso.” O quarto inscrito o 

Vereado Vino passou a palavra ao Vereador Paulo: “Boa noite Presidente, Secretário, colegas 

Vereadores, Mauro nosso contador que está aqui esta noite. Pena que o Vereador já abandonou o 

barco, único barco que ele não abandona é quando vai passear fora do município, talvez com a 

embarcação acaba não fugindo. Mas dito por ele Eduardo Cunha, recebeu a visita hoje é importante 

isso pessoal sou PMDEBISTA, mas não sou peneira não tapar o sol, jamais eu sou peneira. O 

Vereador Mario Valdir esqueceu que na lista da lava jato são trinta dois e trinta e seis, Deputados do 

PP, quando saiu a lista dos ladroes lá. Que mente bem curta que tem sede do PMDB, sede do PP, 

um do PSDB, e um do PSB, mas trinta e seis era do Rio grande do Sul, gente que levaram voto 

daqui de Chuvisca e estão roubando lá em cima lá ele esqueceu. Eduardo Cunha nem, é daqui do 

Sul. Tudo bem PMDB, mas pior é Vereador do PP, Deputado do PP de dentro do Rio Grande do Sul 

torrando dinheiro, mas o que me trás aqui também essa noite até o Vereador Vino acabou cedendo o 

espaço para mim de assuntos que foi tratado a cerca de para que seja montado comissão 

investigatória para que fiscalize as escolas professores CPIS, eu acho importante sim pessoal que 

isso tem que ser não tem que ser escondido tem que vim a tona mesmo tem que vim a clara na pode 

ficar escondido. Como também Vereador que de dentro dessa Casa que não é um suplente é um 

titular da cadeira pôs um atestado médico aqui na segunda-feira e viajou na terça-feira, mas não foi 

passear na casa da mamãe nem do irmão nem dos filhos nem sobrinhos ele viajou para fora do 

estado do Rio Grande do Sul e essa pessoa doente eu acredito que doente tem dois lugares para 

ficar ou no hospital em observação ou em  casa em recuperação. Agora o camarada pegar e viajar 

para outros estados com o dinheiro da casa do povo que é pago. Ele recebeu aquela diária para 

viajar, esse Vereador recebeu não a diária ele recebeu a sessão daquela noite sem estar presente 

aqui, sem estar presente. Ele colocou atestado e viajou, a sessão daquela noite ele recebeu. Então 

eu acredito que assim que eu tiver em mãos todas as provas eu estarei fazendo, formalizando uma 

denuncia se é que eu posso como Vereador suplente.”  Vereador Helio pediu uma aparte: “Eu 

gostaria que o Vereador citasse o nome que nós temos aqui nove Vereadores aqui, fica ruim até 

para os ouvintes que foi citado o nome de um Vereador e isso é se o senhor tem esse nome deve de 

ser colocado, porque mancha a imagem até dos próprios colegas citando de Vereador e não citando 

nome.” Vereador Paulo prosseguiu: “Assim que eu estiver as provas Vereador a denuncia será 

feita e eu quero que seja instaurado uma CPI, para investigar esse camarada esse canalha sem 

vergonha tem que devolver o dinheiro. Porque tem gente que usa a Tribuna para pregar moral de 

coque e não sabendo que é mais sujo que poleiro de galinheiro. É mais sujo que poleiro de 

galinheiro e vem querer muitas vezes querer pregar moral de cueca aqui na nossa Tribuna aqui. A 
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pessoa que olha para o seu telhado primeiro para ver que tem o telhado de vidro e não atira a pedra 

no telhado dos outros uma falta de respeito com os colegas aqui. Assim que tiver em mãos as 

provas eu quero fazer a denúncia e que seja investigado esse camarada seja devolvido o dinheiro e 

se de uma certa forma a justiça achar por bem de caçar ele ou de impedir ele de ficar ilegível por um 

tempo, tem que ser assim e mostrar para os eleitores que tipinho de Vereador que eles votaram, 

tipinho. Eu sou suplente um orgulho a cadeira não é minha, mas todo final de mês eu chego no 

banco e recebo e não coloco atestado para sair a passear, fazer turismo com dinheiro do contribuinte 

que está lá os pais com as crianças nas lavouras colhendo fumo e com a criança dentro do reboque 

ou numa caixa na beira do carreiro de fumo porque não tem como deixar em casa e um vagabundo 

desses pega o dinheiro para sair fazer turismo fora do Estado do Rio Grande do Sul, obrigado 

Vereador Vino pelos cinco minutos cedidos para mim.” O quinto inscrito o Vereador Márcio : “Meu 

boa noite componentes da mesa, demais colegas Vereadores a comunidade seu Joaquim e o nosso 

contador também Mauro. Venho aqui também defender um pouco os trabalhos da comissão assim 

como o Vereador Mario Valdir falava de orçamento que o orçamento pode e até chegou na data do 

dia primeiro que também nós acabamos atrasando tanto a LDO, como outro projeto encaminhado 

pelo Executivo para que assim fosse formalizado os órgãos em funções para o orçamento a partir 

dali foi o tempo para elaboração desse orçamento mas isso se nós queremos trabalhar e fazer 

alguma coisa pelo município não nos impede de analisarmos ele e aprovarmos porque o orçamento 

começa ter validade a partir de janeiro de dois mil e dezesseis. Nós tínhamos trinta  dias desde a 

entrada dele até analisar e ontem estivemos na audiência publica também ouve a retificação que até 

o Mauro nosso contador já trouxe alteração e assim foi explanada nessa audiência pública toda 

alteração  que teve no orçamento assim como o memorando que ele achou por bem de encaminhar 

ao secretário da administração ao qual reformularam o orçamento e mandaram ele com alterações 

mas alterações apenas de valores e não no valor total do orçamento aonde todos os colegas 

Vereadores tem juntamente o memorando e ali está a alteração específica nas contas que houveram 

valores e no total o município acaba tirando ou gastando um pouco menos dos seus recursos 

próprios com o orçamento que está chegando este com a retificação. E a nosso prazo assim como o 

parecer do Doutor Silomar da UVERGS já consta em mãos o Presidente nosso prazo está correndo 

para emendas e sim na segunda-feira no dia vinte e um contam os vinte dias da entrada do projeto 

por tanto a partir de terça-feira, já teremos inicio da primeira discussão das emendas e também do 

projeto de orçamento para que no dia vinte e nove a gente formalize aprove ou reprove dependendo 

das decisões dos Vereadores para que a gente não precise estar aqui e se precisar estaremos 

também fazendo sessões extraordinárias que seja dia trinta ou trinta e um de dezembro estamos a 

disposição, mas que com isso nós tenhamos tempo hábil consigamos vamos consegui aprovar ou 
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reprovar esse orçamento, depende da boa vontade dos Vereadores que a gente consiga deixar o 

município trabalhando a partir de primeiro de janeiro. A questão da comunicação do Vereador Mario 

Valdir fez que eu não tinha recebido por escrito eu só vi o comentário dele na Tribuna e isso foi feito 

em vinte e quatro de fevereiro o EJA estava dá para se dizer que nascendo nesse ano não começou 

nem engatinhar ainda e já queria ver se os professores estavam aqui na posição lá já não estavam 

sentados lá esperando. Poderiam estar sentados esperando os alunos e os alunos chegaram 

garanto que dessa data aqui que foi até hoje os alunos que estão no EJA a diferença que deu. E se 

tivesse não contratado esses professores e mandado embora eles e no dia que os alunos tivessem 

não tivesse professores será que não seria desestímulos para eles,  eles voltarem para casa porque 

o município tem o EJA e não tem professores disponíveis par que ensine os alunos. É fácil vim para 

cá criticar atirar pedras nos outros sendo que logo ali adiante a recompensa vem. O município 

arrecadas mais com isso. Então o estudo está ai cabe também a nós como já foi dito aqui correr 

atrás dos alunos encaminhar eles e ver o quanto é bom para o município também eles estudarem 

para ele e para o município ir para o Brasil todo para que não aconteça o que está acontecendo hoje 

nas assembleias, governo do estado  união. Com isso a gente pode ler uma reportagem melhor e 

analisar e assim nosso voto vai ser decisivo para que se coloque as melhores pessoas que estão 

afim de fazer alguma coisa pelo nosso município pelo nosso estado ou pelo nosso pais. Até hoje 

graças a Deus tenho orgulho de ser Chuvisquense gaúcho e também brasileiro meu muito obrigado.” 

O sexto inscrito o Vereador Juliano:  “Quero saudar senhor Presidente, caro colega que muito 

estima Vereador Cylon sempre pronto a ajudar e assim da mesma forma quero sempre ajudar o 

amigo prestativo que a gente precisa. Quero saudar os Vereadores também a nossa comunidade 

aqui presente seu Joaquim, nosso contador que hoje fez um trabalho espetacular no dia de hoje no 

esclarecimento dos nossos projetos que estavam tramitando na comissão de orçamento, inclusive 

me auxiliando na emenda aditiva zero, zero dois do projeto de Lei trinta e oito dois mil e quinze se 

sinta bem honrado contador Mauro Rocha que a estima é muito grande do Vereador que aqui fala. 

Caros colegas esse projeto ele é tão simples como é tão simples falar dele. Eu te digo que hoje é um 

sonho que com certeza ouvia o nosso município na realidade. Já não é poucas vezes e inúmeras 

vezes eu venho falando sobre a falta de comprometimento do nosso vice Prefeito aos trabalhos que 

tanto a gente gostaria hoje um Prefeito vice Prefeito assumisse os compromissos ativos em nossa 

comunidade. Então eu venho com essa emenda criando o Gabinete do vice Prefeito três pontos 

positivos primeiro: Criando aqui na LOA, de forma transparente e tirando o custo do gabinete do 

Prefeito criando o gabinete do vice Prefeito a gente tem de forma eficaz quanto custa ter esse 

membro tão importante que é o vice Prefeito municipal. Aqui está muito claro noventa mil setecentos 

e oitenta e oito (parte inaudível), por ano. Isso eu enxugando as diárias que ele tirou o ano passado 
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que foi dois mil quinhentos e sessenta seis reais Vereadores. Então nós vamos ter uma economia 

criando esse projeto. Não quero aqui talvez culpar talvez está acontecendo o que está acontecendo 

no governo federal. Talvez o vice Prefeito deveria mandar uma carta para o Prefeito Ervino Waccholz 

e pedir mais espaço no governo, porque a gente não tem notado caro colega Vereador Joel  Santos 

Subda que muito orgulha esse partido socialista brasileiro.” Vereador Joel  pediu uma aparte: 

“Analisando o que o Vereador falava mas acho até teve um espaço enorme o vice Prefeito porque a 

sua esposa não estava a frente da secretaria então ele teve um grande espaço nessa administração. 

Ele achou talvez melhor a esposa dele assumir um cargo e ele não.” Vereador Juliano prosseguiu: 

“Acho que é outro departamento mas essa é a realidade é simples não olhar o município que vai 

tornar muito público e espero que seja notório a participação  do vice Prefeito como essa emenda 

que os colegas a provação. Agradeço a todos a presença e esperamos que seja uma ótima semana 

a todos  e sintam bastante representados por seus políticos lá no governo federal que está feia a 

bocada.” O sétimo inscrito o Presidente Alcindo:  “Meu boa noite ao vice Presidente da mesa, 

secretário, colegas Vereadores que ainda se fazem presentes, pessoa da comunidade seu Joaquim, 

Mauro que também está presente nosso contador do município. Hoje aqui nessa Casa deu bastante 

assunto onde se sabe que nosso assessor ex-assessor jurídico Doutor Marcos Pinto, pediu 

exoneração da Casa por estar com problemas de saúde, onde também  vinha sendo bastante 

pressionado por algum colega que em palavras aqui nessa Câmara onde deixava em uma situação 

bastante difícil e um pouco infeliz até porque assim por um lado é um direito do Vereador por outro 

lado é um exagero e também uma luta desproporcional. Bom mas dando continuidade aqui também 

hoje a gente viu pelo colega Mario Valdir que ele pronunciava que essa Casa, era o PMDB, que fazia 

e acontecia que nem no governo federal só tinha direito e fazia aquilo que o PMDB, queria que o 

assessor jurídico só atendia ao PMDB,  que era do PMDB, onde não condiz com a realidade, então 

hoje se vê que por infelicidade dele deu entrada nessa Casa como não tem acompanhado muito os 

trabalhos nem notou que nós tínhamos um outro assessor jurídico e depois também dizer que esse 

Vereador puxa para o PMDB, não sei o que se viu um pouco frustrado quando sentiu o colega dizer 

que era o Assessor Jurídico da Uvergs, que é um órgão competente e o assessor que estava hoje 

junto a Casa aqui nos assessorando e que vai ficar até o fim do ano é o Doutor Silomar que além de 

fazer parte da Uvergs ele é o Presidente da Uvergs. Então vejam só a qualificação desse cidadão e 

Vereador também e digo mais agora para matar a charada não é do PMDB, é do PP, vejam só como 

é que funciona e depois ainda atirar pedra na Casa muitas vezes. Então a gente trabalha o mais 

transparente possível fazendo o que pode e digo mais assim aqui eu tenho uma colocação que 

ontem foi colocada por nosso contador aqui na audiência pública por pessoas que aqui vem muitas 

vezes menosprezar os trabalhos dos outros colegas Vereadores colocando utensílios e demais 
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coisas pra ver o trabalho ficar tumultuado e não andar. Então falta o que? Falta vontade de fazer e a 

vontade politica unindo essas duas nós vamos longe agora uns querendo fazer e outros 

atrapalhando ou botando utensílios no caminho realmente os trabalhos não andam e gera uma 

grande discussão dentro da Casa e um clima dos piores possível. Então eu acredito que a gente 

tendo a vontade de fazer e a vontade politica juntando nisso ai tudo a gente pode ir longe, mas 

depende de cada cabeça é uma sentença. Então vamos até um pedido que eu faço aos colegas 

Vereadores que se empenhem, pois a gente sabe do andamento dos trabalhos das poucas sessões 

que ainda temos até o fim do ano e que vamos mostrar nossa vontade de trabalhar junto a vontade 

política realizar os trabalhos que nos competem aqui nessa Casa Legislativa. Então eu quero desde 

já antecipar uma boa semana a todos, um final de semana a todos. Dando mais uma reforçada no 

convite dia vinte de dezembro teremos o aniversário do município da nossa cidade ali junto ao 

Centro de Eventos a partir das dezoito horas onde vai ter várias colocações inclusive pelo que eu sei 

até distribuição de brindes pelo incentivo fiscal do programa de incentivo fiscal do município. Então 

vai ter distribuição de brindes por quem aderiu esse programa também. E com várias outras atrações 

logo após começa uma domingueira ali no Centro de Eventos e como se sabe tem várias outras 

formaturas que também veio o convite aqui para Câmara onde os Vereadores quiserem se 

presenciar se sintam convidados já veio os convites aqui que foram lidos através do nosso secretário 

da Câmara. Então uma boa noite a todos e uma boa semana a todos.” E NÃO HAVENDO MAIS 

NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E 

CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 22 DE DEZEMBRO DE 

2015, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS NA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE 

CHUVISCA.” 

 


